



Уважаемые лицеисты!  
До празднования 75-летия Победы советского народа в  
Великой Отечественной войне осталось

## 21 день

### Сегодня мы познакомимся с героическими страницами истории города-героя Керчи

В славной летописи городов-героев достойное место занимает город Керчь — крупный порт на берегу Керченского пролива. В середине ноября 1941 года после двухнедельных ожесточенных боев на Керченском полуострове город был захвачен фашистами. 30 декабря 1941 года в ходе Керченско-Феодосийской десантной операции Керчь была освобождена войсками 51-й армии Черноморского флота и Азовской военной флотилии. Но фашистам очень нужен был Крым. В мае 1942 года немцы сосредоточили крупные силы на Керченском полуострове и начали новое наступление. После страшных, упорных боев город снова оказался в руках фашистов. Защитники Керчи стояли насмерть, но силы врага были несоизмеримо больше.

Примером может служить героическая, длительная и упорная борьба партизан в Аджимушкайских каменоломнях («Аджимушкай» — в переводе «горький серый камень»).

Проблемой номер один для подземного гарнизона стала вода. Люди высасывали воду из сырых стен, собирали по каплям в кружки. Копать колодцы истощенным людям было очень трудно, многие умирали. А фашисты, если слышали стук кирки, взрывали это место, понимая, что люди ищут воду. Сохранились записки защитников города. Из них видно, как тяжело было бойцам. А когда наши войска оставили Севастополь, немцы усилили психологическую атаку: «Сдавайтесь! Вы остались одни в Крыму, все сдались».

Однако бойцы понимали, что они удерживают немецкие войска и не дают им идти на Тамань. Долг перед Родиной они, выполнили с честью. Участники подземного гарнизона ночами выходили на поверхность, уничтожали огневые точки врага, добывали продовольствие, оружие. Многие погибали в бою, кто-то от слабости не мог вернуться в катакомбы и умирал.

Руководил обороной П.М. Ягунов, погибший от шальной немецкой гранаты.

Вместе со взрослыми в каменоломнях были и дети. Имя Володи Дубинина известно многим в России. Мальчик был разведчиком. Зная каждый камень в каменоломнях, все ходы, худенькие юные разведчики могли пролезть в небольшие отверстия, добывая необходимые для партизан сведения. Володя дожил до Победы, встретился с мамой. Однако немцы, отступая, заминировали многие входы в каменоломни, где еще были люди. Володя, хорошо знавший катакомбы, не мог не помочь саперам. Одна из бомб взорвалась. Храбрый мальчик погиб. Посмертно ему присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

За выдающиеся заслуги перед Родиной и массовый героизм, мужество и стойкость в 1973 году (к тридцатилетию освобождения Крыма) Керчи присвоено почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

#### Советуем прочитать

«Защитники Аджимушкай»

#### Советуем посмотреть

<https://www.youtube.com/watch?v=mW98nbBUxMM>